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Una din cele mai reprezentative aşezări ale comunităţii bulgare din Banat este 
comuna Dudeştii-Vechi, aşezată în Câmpia Banatului , aproape de "triplet-ul" celor trei 
ţări : România, Ungaria şi Iugoslavia. Este o comună de câmpie, cu populaţie majoritară 
bulgară , în număr de cca 5000 locuitori, preocuparea de bază a localnicilor fiind 
agricultura. Desigur că odată cu dezvoltarea industriei şi a politicii duse de regimul 
comunist, şi din Dudeştii-Vechi, ca şi din întreaga ţară, mulţi tineri şi-au căutat un loc 
de muncă şi de viaţă în afara comunei, majoritatea mutându-se mai ales la Timişoara, 
dar şi la Arad, Sânnicolau! Mare, Reşiţa preponderent, în Banat, fiind cunoscut faptul 
că bănăţenii, în general, şi bulgarii în special, se mută greu departe de casă. Chiar în 
acele vremuri deosebite, mulţi dintre cei plecaţi au reuşit să termine şcoli superioare în 
toate domeniile şi să se afirme profesional şi moral în orice loc de muncă . Cu toate 
acestea, legăturile cu locurile natale s-au păstrat neîntrerupt datorită faptului că cei 
plecaţi au petrecut copilăria şi primii ani ai adolescenţei la sat. La rândul lor , şi "aceşti 
orăşeni" şi-au crescut şi educat copiii cu aceeaşi dragoste faţă de locurile natale , pentru 
bunici şi obiceiuri. Acest lucru s-a întâmplat şi datorită faptului că , fiind o minoritate 
etnică, nevoia de a se căuta şi ajuta între ei a fost foarte puternică, aşa cum S!lo 

întâmplă cu orice comunitate din întreaga lume. Toate acestea se datorează bisericii îit 
jurul căreia s-au întâmplat toate evenimentele deosebite din viaţa comunităţii. Biserica 
a fost, mai ales în regimul comunist, singura în stare să atragă şi să menţină oamenii 
în jurul ei, să le dea o speranţă de mai bine. 

În rândurile care urmează vom descrie câteva din obiceiurile laice şi bisericeşti 
pe care comunitatea le-a păstrat de-a lungul anilor, adică de peste 250 ani, ştiindu-se 
că bulgarii catolici au venit în Banat în 1739. 

Primul dintre obiceiurile de primăvară este "Baba Marta". În ultima zi a lui 
februarie, seara, simţindu-se deja miros de primăvară , pe la colţurile străzilor copiii îşi 

exprimă bucuria, făcând un foc mare din tulei şi paie. Fiecare copil aduce de acasă 

câte un snop mare, se aprinde focul, iar în jurul lui copiii cântau "Uiu, baba Marta, 
eu te-ncălzesc pe tine azi, tu pe mine mâine", precum şi alte cântece şi urări pentru 
un an îmbelşugat şi de sănătate. Seara, târziu, când mamele ieşeau din casă să adune 
copiii la culcare, aceştia mai întârziau pentru că, după ce stingeau focul, săreau peste 
jăratec , fiecare după putere şi înălţime. Aceste focuri făcându-se la colţ de stradă, copiii 
vedeau şi focurile altor străzi, şi astfel "concurenţa" era mare, fiecare dorea ca focul 
lor să fie cel mai înalt. Acest obicei se petrecea toată luna martie, până venea căldura 
mai mare . 

Un alt obicei care s-a păstrat până astăzi, şi chiar ia amploare, este "Lăzăriţa". 
Este un obicei popular care are loc în sâmbăta de dinaintea Floriilor, după masa. Fetiţe, 
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din Banat 

începând chiar de la 3 anişori şi până la 12-13 ani , sunt îmbrăcate în costum naţional 
bulgăresc, specific pentru fete , purtând în mână coşuleţe de nuiele special confecţionate, 
colindă cu cântece pe la rude şi vecini, vestind moartea şi învierea lui Lazăr. Ca dar, 
primesc din partea gazdei bani , dulciuri şi ouă pe care le vor vopsi mamele lor în 
sâmbăta Paştilor. Unul din cele mai cunoscute cântece legate de acest obicei este 
următorul: 

Maria şi Magdalena, Lazăre, 
L-au preamărit pe Dumnezeu, Lazăre, 
Pentru tine s-au rugat , Lazăre , 

Trist pe tine te-au cerut, Lazăre , 

Doamne, fratele nostru , Lazăre , 
Trei zile de când e mort, Lazăre , 

Jalnic i-a îmbărbătat , Lazăre: 

"Nu plângeţi trist pe Lazăr , 

Ci veniţi voi la Lazăr". 

La tine când au venit, Lazăre, 
Multă lume adunată, Lazăre, 
Iisus Hristos te-a miluit , Lazăre , 

De la moarte te-a trezit, Lazăre , 

Întoarce-te , adună-te, Lazăre , 
Domnului să te închini, Lazăre! 

A doua zi după obiceiul "Lăzăriţa" este Duminica Floriilor, o mare sărbătoare 
creştinească. În această zi, fiecare membru al familiei merge la slujba religioasă cu 
două-trei crengi de răchită pe care preotul le sfinţeşte, iar după oficierea slujbei, 
oamenii le duc acasă, le pun în geamul din verandă , existând credinţa că aceste crengi 
sfinţite feresc familia de "rele" . Aceste crengi rămân până în sâmbăta Rusaliilor, când 
se adună şi sunt întrebuinţate ca leacuri, sau se folosesc pe timp de tunete şi fulgere 
ca să îndepărteze "răul". Urmează Săptămâna Patimilor, săptămână în care se ţine post 
aspru . Începând cu ziua de joi clopotele încetează să mai bată , în schimb se bata toaca. 
În fiecare zi sunt oficiate slujbe la care participă mai ales femeile mai în vârstă, dar 
şi copiii . În Vinerea Mare, în biserică se amenajează un loc special, numit "Sfântul 
Mormânt", în care este expus Iisus pe Cruce. Vinerea şi sâmbăta toţi localnicii vin la 
"Sfântul Mormânt" unde , prin rugăciuni şi cântece, aşteaptă Învierea. Deosebit este 
faptul că "Sfântul Mormânt" este păzit de băieţi între 12 şi 14 ani, îmbrăcaţi în costum 
popular, băieţi care poartă la picior o armă simbolică din lemn. Aceştia constituie 
"garda", care se schimbă din 10 în 10 minute până la Înviere. în seara de Înviere 
clopotele încep să bată din nou . La slujba de Inviere participă toţi fiii satului , chiar şi 

cei care locuiesc la sute de km distanţă de casă . Oficierea slujbei de Înviere a rămas 
unul din lucrurile sfinte la care toţi ţin să participe, astfel că biserica devine neîncăpătoare . 

În dimineaţa de duminică , prima zi de Paşti , la 6 dimineaţa, câte un membru al 
familiei , în general femeile , merg la biserică cu un coş special în care sunt bucate 
tradiţionale de Paşti , alese pentru a fi sfinţite; Şunca afumată şi fiartă, cârnaţi afumat , 
cozonac, ouă roşii , prăjituri. Toate acestea aranjate frumos în coş , sunt acoperite cu un 
ştergar nou, femeile se aşează pe două rânduri în jurul bisericii, iar la ora 6 fix, când 
bat clopotele, preotul , ajutat de doi băieţi sfinţeşte fiecare coş cu mâncare. După acest 
ritual , fiecare femeie intră în biserică pentru a- şi lua apa sfinţită într-o sticluţă pe care 
o duce acasă. Sfinţirea apei şi a focului este un ritual care are loc în sâmbăta Paştilor , 

după masă . Când femeia ajunge acasă cu mâncarea sfinţită, toată familia serveşte micul 
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dejun din aceste bucate sfinţite , nu înainte de a rosti cu toţii rugăciuni precum "Tatăl 
nostru", "Crezul", etc. Familiile care au morţi se duc chiar în dimineaţa Paştilor , 

devreme, la cimitir "pentru a duce bucate sfinţite celor dragi, dispăruţi". În timpul 
acestui dejun, toată familia ciocneşte ouă roşii, copiii bucurându-se în mod deosebit. În 
cozonacul de Paşti , mama are grijă să introducă o monedă metalică , iar în dimineaţa 
Paştilor, cine găseşte acest bănuţ , se spune că va avea noroc în viaţă. Bineînţeles , 

întotdeauna un copil găseşte această monedă! Cojile de ouă se adună şi se duc în 
câmp, la vie, sau se ard, dar nicidecum nu se aruncă la gunoi . 

După acest dejun tradiţional, toată familia participă la slujba religioasă. În 
general, bunicii şi copiii merg la prima slujbă de la ora 9, iar părinţii participă la slujba 
de la ora 11. La aceste slujbe, aproape toţi credincioşii primesc Sfânta Împărtăşanie . 
Există obiceiul ca în această zi toată lumea, mai ales copiii, să poarte haine noi. 

De obicei, la aceste sărbători, fiecare familie are musafiri, în general copii sau 
rude , care locuiesc în alte locuri, chiar în alte ţări, acesta fiind un prilej unic de a se 
aduna familia la un loc, cel puţin o dată pe an. 

În această zi sunt vizitaţi, în general, vârstnicii şi bolnavii din familie, ei 
bucurându-se în mod deosebit de aceste vizite. 

După masă, fiecare familie merge la cimitir să-şi cinstească morţii , unde se dă 
de pomană săracilor ouă roşii şi cozonac. 

Există obiceiul ca la masa de prânz, în această zi, tinerii căsătoriţi să fie invitaţi 

la masa fetei (la socrii mici), având în vedere că tradiţia era ca ei să stea cu socrii 
mari. Bineînţeles că acum lucrurile nu mai sunt aşa rigide, de obicei tinerii locuiesc 
chiar la oraş , dar tradiţia cu "invitatul la masă" se păstrează. 

A doua zi de Paşti este de asemenea mare sărbătoare, au loc tot două slujbe: 
Liturghia de dimineaţa şi o Vecernie , după masă. În această zi nu se lucrează . 

Prima duminică după Paşti se cheamă Duminica-Albă , când copiii de 10 ani 
primesc prima Împărtăşanie. Tradiţia este ca aceştia să fie îmbrăcaţi în alb, deoarece 
primii creştini au fost botezaţi cu 8 zile în urmă, iar hainele lor au fost albe şi s-au 
depus în biserică în Duminica-Albă . Acest obicei nu a încetat nici pe vremea 
comunismului . În această zi toţi copiii, pregătiţi de către preot cu câteva luni în urmă , 
participau la Sfânta Împărtăşanie împreună cu naşii de botez şi părinţii. 

După oficierea slujbei, parohul invită toţi copiii în curtea bisericii, unde se fac 
poze, copiii primesc prăjituri şi o amintire, de obicei o icoana religioasă, pe care este 
notat numele copilului şi data primei Împărtăşanii . Această icoană se păstrează la loc 
de cinste în casă. 

Costumaţia, atât a copiilor, cât şi a părinţilor , pentru această zi, este o preocupare 
a mamei cu mult timp înainte. În vremurile mai recente acest obicei este continuat cu 
o masă copioasă unde sunt invitaţi rude , prieteni, uneori şi până la o mie persoane, 
camerele devenind neîncăpătoare şi atunci se montează "corturi" în curte pentru a avea 
loc toată lumea. În zilele noastre , la aceste mese sunt invitaţi şi dascălii copiilor. 

Bucuria copiilor este deosebit de mare. Copiilor li se dau daruri . Există tradiţia 
ca primul ceas de mână să fie primit din partea naşilor cu ocazia primei Împărtăşanii. 
A <loua zi , la şcoală, fiecare copil se laudă cu cât mai multe cadouri . Deşi mulţi copii 
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locuiesc la oraş , acest obicei a rămas şi prima Împărtăşanie copiii o primesc, de obicei, 
la sat. În fiecare an se împărtăşesc în jur de 70-80 copii. În ultimii ani, după 1989, 
şi aici la Timişoara , comunitatea bulgarilor fiind destul de numeroasă şi având preot de 
limbă bulgară, copiii primesc Sfânta Împărtăşanie tot în cadrul unei slujbe religioase 
deosebit de frumoase . 

Duminica-Albă, stabilită în prima duminică după Paşti, este specifică comunei 
Dudeştii-Vechi, în alte localităţi aceasta având loc tot primăvara-vara, dar în altă 

duminică. 

Rusaliile, a şaptea duminică după Paşti este o mare sărbătoare religioasă . În 
sâmbăta dinaintea Rusaliilor, seara, se culeg flori de soc cu care se împodobeşte poarta 
şi uşa de la stradă . 

Acestea sunt câteva din obiceiurile laice şi religioase ale bulgarilor catolici din 
Banat, obiceiuri care, în pofida trecerii timpului, sunt şi astăzi foarte actuale. 

DES COUTUMES ET DES TRADITIONS DE PRINTEMPS CHEZ LES 
BULGAIRES DE BANAT 

Rezume 

l 'auteur presente plusieurs countumes et traditions de printemps chez Ies Bulgaires de 
Banat. On cite ainsi "la Vielle-Marta ", fetee le dernier jour de fevrier qui symbolise le triomphe 
de la vie sur le .froid et sur l 'obscurite. "Les Lazarines ", fetees le samedi avant Ies Rameaux, sont 
des filles entre 3 et 13 ans qui, munies de leurs corbeilles decores, chantent la mort et la ressurection 
de Lazare, la benediction du /eu et de l 'eau, la brioche qui englobe la piece de monnaie benie. 

https://biblioteca-digitala.ro




